

## 李家超談上任兩周年：不斷提速提效，讓香港這艘船加速向前邁進

香港中通社6月26日電 香港特區行政長官李家超上任兩週年之際，于26日接受香港中通社、香港新聞網書面專訪。他表示，過去兩年本屆特區政府推出的不少政策已見成效，有些進展超出預期。團隊會不斷提速提效，讓香港這艘船加速向前邁進。

李家超回顧過去一年，香港完成了基本法第二十三條立法的憲制責任，完成等待了26年8月19日的歷史使命。國家安全得到有效保障，政府可全神貫注發展經濟、改善民生。

「兩年前，習主席發表七一重要講話時對香港提出『四個必須』、『四點希望』，成為我的施政藍圖。」李家超說。

過去兩年，李家超帶領特區政府積極發展經濟，改善民生。他舉例說，房屋問題上，樓市「撒辣」後樓宇買賣登記大幅回升，樓市穩定發展。公屋輪候時間六年封頂，隨著「簡約公屋」、公屋提前上樓計劃等順利推展，輪候公屋時間在2026-27年度將降至4.5年。

「我們直視『殺房』問題，成立『解決殺房問題』工作組。我們為最有效運用資源而推出『精準扶貧』，多項措施陸續見效。我們聽到香港生育率不斷下降的意見，要求政府處理，就改變過往政府的不干預政策，推出鼓勵生育的組合拳。」李家超說。

勞工權益問題上，李家超介紹，最低工資由「兩年一檢」改為「一年一檢」。特區政府大規模招商引才引資，香港人口由2021年低谷的741萬人，回升至2023年近750萬，較2022年增加超過15萬。

李家超坦言，任何政府施政都會面對不同的困難和挑戰。近年環球經濟欠佳，香港不能獨善其身，有賴團隊「一條船、一條心」，一起想方法解決問題。「我們必須不斷創新求變，積極思考新方法解決問題。」

「我強調的工作態度是，沒有最好，只有更好。」李家超說，團隊就像一艘船，方向要正確、理念要一致、前進的動力要不斷加強，才可不斷提速、提效，讓這艘船不斷加速向前邁進。



香港特區行政長官李家超。

## 李家超語中通社：香港市民的歡笑就是最大的喜悅

香港中通社6月26日電 香港特區行政長官李家超26日談到上任兩週年之時表示：市民的歡笑就是我最大的喜悅。

香港回歸二十七周年，也是本屆特區

政府上任兩週年之際，李家超接受香港中通社、香港新聞網書面專訪，談國安談經濟談民生。

李家超說，行政長官的工作是一份使

命，決定往往影響七百萬的香港市民，要以無私的精神為社會謀取最大的公眾利益，要有憂患意識、底線思維，防範於未然，同時有充分準備，應對最壞的情況。每次問題

獲得解決，就是最大的動力；見到市民的歡笑，就是最大的喜悅。他感謝家人體諒和包容未能給予他們應有的時間，而更支持他的工作。

# 如何應對AI帶來的人權風險？

作者 蕭君擁 北京理工大學法學院教授、科技人權研究中心執行主任

中新社北京6月23日電 題：當前，人工智能技術迅猛發展，且已被廣泛用於生產生活場景，從智能家居到汽車的自動駕駛，從醫療診斷的精準輔助再到具有劃時代意義的生成式人工智能等。人工智能技術為人類社會生活帶來了巨大便利，同時伴隨人工智能的發展也引發出一系列關於人權風險的隱憂。

「人工智能的人權風險」是一個複雜而敏感的議題，不僅涉及到技術層面的倫理考量，也觸及人類社會對於公平、正義和尊嚴的深層次追求。在人工智能技術快速發展的同時，必須深入思考人工智能的人權風險，利用法制手段約束和引導人工智能技術的發展。

人工智能帶來哪些人權風險？

當前人工智能正處於弱人工智能時代，關於人工智能的人權風險可以分為三類，分別是：一般人權風險，潛在人權風險，以及強人工智能和超人工智能的人權風險。

一般人權風險涉及與數據有關的人權風險，以及算法偏見和歧視性決策。

如果說石油是工業的「血液」，那麼數據就是人工智能的「神經系統」，數據對於人工智能的發展至關重要，然而與數據有關的各個環節都存在著一定的人權風險。

在數據收集階段，未經用戶明確同意的收集，超過必要限度的收集會侵犯用戶的隱私權；人臉識別技術利用人臉進行監控、追蹤或識別身份等，增加了隱私權被侵犯的風

險。在數據處理階段，脫敏技術的不完善，用戶的隱私無法得到保護，系統自身的網絡漏洞，將會造成被攻擊之後數據洩露的後果。

在數據使用階段，很多技術公司在獲取用戶信息之後又將其轉手賣出，這是對普通民眾個人信息權的嚴重侵犯；而近期大火的生成式人工智能，在驚艷世人的同時，也會產生虛假信息，從而侵犯他人的名譽權，隨意使用和重組他人作品，可能會構成對他人知識產權的侵犯。

在數據存儲階段，集中存儲增加了使用便利性，也增加了洩露風險。例如近年來發生的某平台的信息洩露事件，不僅嚴重侵犯了相關當事人的隱私權，更影響了社會的穩定。算法偏見，是指在信息的生產、分發及核實的過程中對用戶造成的非中立立場影響，導致片面、失實等負面信息的傳播。算法偏見可能是由於算法設計和開發者自身的偏見，也可能是訓練數據的偏見，更有可能是人機交互的過程中，機器無意識且不加選擇地習得人類的一切倫理與喜好，包括偏見。從技術角度來看，算法偏見無法避免。算法偏見會使人的平等權在無形之中被侵害，某些群體將逐漸成為機器歧視的對象，壓縮了他們的網絡生存空間。同時，算法偏見引發的歧視性決策，會使某些群體的權益受到嚴重侵害。

潛在人權風險方面，隨著人工智能的進

一步發展，其決策的正確性和高效性已超越了人類主體，可以預見的是，在未來，許多領域的決策主體都將從人變為機器。在提昇效率的同時，更極大地增加了人權風險，最為棘手的就是責任承擔問題。如，智能駕駛普及後，出現交通事故該由誰承擔責任，這引發了學界和實務界爭論。傳統法學的主體均為人，如果機器決策成為常態，人的主體地位會受到極大衝擊，這會影響法學的發展方向。

人工智能極大地提昇各行各業的效率，同時也可能引發史上最嚴重「下崗潮」。人工智能技術能夠高效完成許多重複性、低技能的工作，這種現象將導致大量從事這類工作的勞動力失業。

未來的社會是高度互聯化的社會，具備一定技術素養才能在社會中立足，可是人工智能技術具有一定的門檻，對於無法掌握這些技術的民眾，可能就很難適應社會，這會影響社會的平等，影響部分民眾基本人權的實現。強人工智能和超人工智能將對人類社會產生極大的衝擊。當前最為先進的生成式人工智能也祇是弱人工智能的一種，其所能進行的文本生成技術，也祇是人類大腦功能的一部分，並沒有達到真正像「人類思考」（強人工智能），更不會超越人類（超人工智能）。在未來，人工智能不僅能像人類一樣思考和工作，更能夠學習人類的撒謊、貪婪等品質，作出對人類有危害的決策，如果機器演化出人類主宰世界的意識，更可能通

過各種手段清除人類而主宰整個世界。任何技術的發展都應當「以人為本」，更好地促進人類的發展。

如何約束人工智能技術應用？

當前，人工智能發展的速度已超出預期，縱觀全球各個主體的立法速度，落後於人工智能技術發展的速度。也就是說，如果任憑人工智能技術的發展，很快就會出現人工智能領域無法可依、亂象叢生的局面。

對人工智能進行法律規制，可從以下幾個方面進行。

首先，加強行政監管式規制方案。

應當建立實質性的人工智能算法人權保護標準，及其相配套的審查和懲罰機制。通過標準化的方法實現算法決策機制一定程度的可視化乃至量化，並以此為基礎對算法應用進行進一步規制。通過行政方式收集信息和數據，評估人權的保護狀況。因為算法提供者沒有足夠動力，而算法使用者雖有動力卻無實力負擔信息收集成本。

以行政介入方式確保少數群體權益得到充分表達，以規範形式給予少數群體訴求表達的渠道和正當性，可降低其表達訴求的行為成本並提高其訴求得到採納的機會。

其次，完善數據、算法等相關立法。

數據作為人工智能時代最重要的資源，對數據的規制應當進一步細化，對於數據的收集、流動、跨境流動，數據的存儲、處理，數據的使用、刪除及銷毀等，都應當建立相關的法律規制。

### 王培錚捐 羅聯福利金

菲律賓晉江市羅山新塘靈源各鄉聯合會/總商會訊：本會副監事長王培錚賢令德配王荷杜秀玲女士，不幸於二〇二四年三月三十一日逝世於廣州，寶婺星沉，軫悼同深，出殯之日，白馬素車，飾終令典，極盡哀榮。

培錚鄉賢素向熱心社會公益，樂善好施，雖痛失賢內助，仍不忘善舉，特獻捐本會菲幣伍萬元，充作福利用途，義舉仁風，殊堪欽佩，謹藉報端，予以表揚，並申謝忱。

### 王培錚捐 杏田同鄉會福利

旅菲晉江杏田同鄉會訊：本會諮詢委員培錚鄉長令德配王荷杜秀玲夫人，不幸於二零二四年三月三十一日上午九時三十七分，壽終於廣州醫院，享壽六十有六高齡。靈體於四月六日上午十一時火化於廣州殯儀館，靈骸四月二十七日運抵峴市，四月三十日（星期二）上午出殯之際，白馬素車，極盡哀榮。本總會聞耗，全體理事深表哀悼，並於四月二十九日晚七時在靈前舉行獻花祭禮，藉表哀思，而盡鄉誼。

蘭禮香大街聖國殯儀館 (SANCTUARIUM 312-HELENIUM) 靈堂。(只限於六月二十六日下午二時至六月二十八日晚十一時)，另擇吉安位。

本總會聞耗，經派員前往慰唁其家屬，表示沉痛哀悼和深切慰問，勉其節哀順變。並擇訂於六月二十八日（星期五）下午七時三十分，在其靈前舉行族祭，屆時務希全體理事踴躍出席參加祭禮及越日出殯執紼行列，以表哀悼，而盡宗誼。

### 吳彥進逝世

菲律賓石獅市同鄉總會訊：本總會吳決策委員彥進鄉賢（亦即西文書主任吳悅利令尊）（原籍石獅後垵村），不幸於二〇二四年六月二十三日（星期日）下午四時三十八分壽終正寢，享壽積閱壹佰零四高齡。哲人其萎，軫悼同深。訂六月二十五日（星期二）下午一時火化，後設靈於計順市亞蘭禮香大街聖國殯儀館 (SANCTUARIUM 312-HELENIUM) 靈堂。(只限於六月二十六日下午二時至六月二十八日晚十一時)，另擇本總會聞耗，經派員前往慰唁其家屬，表示沉痛哀悼和深切慰問，勉其節哀順變。並擇訂於六月二十八日（星期五）下午七時三十分，在其靈前舉行獻花祭禮，屆時務希全體理事踴躍出席參加祭禮及越日出殯執紼行列，以表哀悼，而盡會誼。

**通告**

**菲律賓濱延陵吳氏宗親總會族祭通告**

本總會家理事長彥進宗長，亦即常務理事吳悅利宗長、財政主任必煜宗長令尊，（原籍石獅後垵村），不幸於二〇二四年六月二十三日（星期日）下午四時三十八分壽終正寢，享壽積閱壹佰零四高齡。哲人其萎，軫悼同深。訂六月二十五日（星期二）火化，後設靈於計順市亞蘭禮香大街聖國殯儀館 (SANCTUARIUM 312-HELENIUM) 靈堂。(於六月二十六日下午二時至六月二十八日晚十一時)，另擇吉安位。

本會定於二〇二四年六月二十八日(星期五)下午七時三十分，在其靈前舉行族祭。屆時敬請全體職會員身著淺藍色會服出席參加，及越日出殯執紼行列，籍表哀思，而盡宗誼。

右通告

執行副理事長：吳德華(代行)

副理事長：吳成潑 吳振昌

本會全體職會員

吳文順 吳良順

吳永忠 吳祖衍

吳永龍 吳華義

吳永堅 吳清儒

吳瀟瀟

秘書長：吳瀟瀟

公元二〇二四年六月二十七日

### 吳彥進逝世

菲律賓延陵吳氏宗親總會訊：本總會家理事長彥進宗長，亦即常務理事吳悅利宗長、財政主任必煜宗長令尊，（原籍石獅後垵村），不幸於二〇二四年六月二十三日（星期日）下午四時三十八分壽終內寢，享壽積閱壹佰零四高齡。哲人其萎，軫悼同深。訂六月二十五日（星期二）下午一時火化，後設靈於計順市亞

# 訃告

**吳彥進**  
(石獅後垵村)

逝世於六月廿三日  
設靈於計順市亞蘭禮香大街聖國殯儀館  
(SANCTUARIUM 312-HELENIUM)  
靈堂

流芳百世